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шта за Пра во чи ни мо  
док го во ри мо о бо гу?

– ди сци Пли на бо го сло вља – **

Ап стракт: Аутор опи су је хри шћан ску те о ло ги
ју као спе ци фич ну ди сци пли ну, бу ду ћи да „го во ре ње 
о Бо гу“, су прот но увре же ном схва та њу, не спа да у 
исти ранг са оста лим ди сци пли на ма, по пут би
о ло ги је, где је сту ди ра ње исто вре ме но го вор о фе
но ме ну жи вих би ћа. Аутор по зи ва да па жљи ви је 
при сту пи мо при ро ди бо го сло вља. Ово по себ но ва
жи ако се има у ви ду за по вест о не у зи ма њу име на 
Бо жи јег уза луд. Те о ло шки дис курс ни је са мо ег зе
гет ски и ис по вед ни, не го и жи ва и ак тив на реч, 
ко ја не го во ри са мо шта се де си ло у про шло сти, 
ни ти пре тен ду је да опи ше, на објек ти ван и па си
ван на чин, Бо га ко ји је „та мо не где“ и Ње гов од нос 
са тво ре ви ном. Људ ске ме то де (на уч не ана ли зе, 
исто риј ска ис тра жи ва ња или фи ло соф ске иде је) 
не а де кват не су ка да је же ље ни пред мет ис тра жи
ва ња Бог, ко ји ни је под врг нут на шим људ ским, фи
зич ким или мен тал ним опа жа њи ма. Он се бе от
кри ва ка ко и ка да же ли, исто као што Вас кр сли 
Хри стос до ђе и не ста не по сво јој во љи.

Кључ не ре чи: те о ло ги ја, ди сци пли на, мо ли
тва, лин гви сти ка, на у ка, ту ма че ње, фи ло со фи ја

Хри шћан ска те о ло шка ди сци пли на се сво јим ка рак те ри сти ка ма 
раз ли ку је од дру гих ди сци пли на. По ред то га што смо упо зна ти са по-
зна том тврд њом Ева гри ја Пон тиј ског да „ако си те о лог, ти ћеш се и 
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мо ли ти истин ски, а ако се истин ски мо лиш ти си те о лог“,1 ми и да ље 
те жи мо ми шље њу да је „те о ло ги ја“ ни шта дру го до „го во ре ње о Бо гу“ 
– от при ли ке као ка да не ко ко из у ча ва би о ло ги ју при ча о фе но ме ну 
жи во та и жи вим би ћи ма. Ве ћи на реч ни ка нам за реч „те о ло ги ја“ ну ди 
де фи ни ци ју по ко јој се та реч са сто ји од ре чи θεός (Бог) и λόγος (реч, 
го вор), на тај на чин де фи ни шу ћи ту реч као ди сци пли ну ко ја го во ри 
о Бо гу, Ње го вом от кро ве њу и Ње го вом од но су са све том. Чак и ако 
би смо се по зва ли на Ева гри је ву го ре по ме ну ту тврд њу, ми би смо је 
нај ве ро ват ни је при хва ти ли као ди рек тан са вет ко ји би нас по зи вао на 
мо ли тве но по што ва ње у то ку те о ло шких рас пра ва. Уства ри, ми ни смо 
ни све сни да је под реч ју „те о ло ги ја“ (чак и „мо ли тва“) Ева гри је ве ро-
ват но под ра зу ме вао не што дру го а не оно ка ко ми да нас до жи вља ва мо 
те о ло шку ди сци пли ну, чи ме обич но пре ви ђа мо да се ње го ва упо тре ба 
ре чи „те о ло ги ја“ (и слич них тер ми на) не од но си на на ше да на шње 
раз у ме ва ње ове ре чи. Ка ко год, чи ње ни ца да се те о ло шка ди сци пли на 
кон стант но гра на (у ви ше те о ло шких сме ро ва) тре ба ло би да нас на-
ве де да ту за ста не мо и усред сре ди мо се на са му при ро ду те о ло ги је. У 
слу ча ју да озбиљ но при хва ти мо за по вест да не узи ма мо Бо жи је име 
уза луд, ово за ста ја ње по ста је оба ве за.

У ва жној и ути цај ној сту ди ји Џорџ Линд бек раз ли ку је три при-
сту па за раз у ме ва ње је зи ка те о ло ги је. У пр вом, на уч ни је зик има-
мо као „пред ло ге ко ји пру жа ју ин фор ма ци је или исти ни те тврд ње 
о објек тив ној ре ал но сти“.2 Та кав је зик прет по ста вља до ста од на шег 
сва ко днев ног раз го во ра, тач ни је, та ко се ми сна ла зи мо. Иако се са-
да до во ди у пи та ње објек тив ност и не у трал ност на уч ног рас пра вља-
ња, па ра диг ма тич но ста ње ко је је при род на на у ка др жа ла од пе ри о да 
про све ти тељ ства је зна чи ло да су се и оста ле на у ке, укљу чу ју ћи и 
те о ло ги ју, аси ми ли ра ле овом мо де лу: па сив не и од се че не нео спор не 
чи ње ни це о ства ри ма „та мо не где“ или у про шло сти, по твр ђе не кроз 
објек тив не на чи не.3

Дру ги при ступ је оно што Линд бек де фи ни ше као „ис ку стве но из-
ра жај ни“ при ступ, ко ји „гле да на на у ке као на сим бо ле уну тра шњих 
осе ћа ња, ста во ва или ег зи стен ци јал не ори јен та ци је, ко је не пру жа ју 
ин фор ма ци је и не да ју кон крет но де фи ни сан од го вор“. По Линд бе ку, 
овај при ступ по чи ње са Шла јер ма хе ром (Fri e drich Schle i er mac her) и на-

1 Ева гри је Пон тиј ски, По гла вља о мо ли тви 60 (61 у До бро то љу бљу).
2 Ge or ge Lind beck, The Na tu re of Doc tri ne: Re li gion and The o logy in a PostLi be ral Age 

(Phi la delp hia: West min ster Press 1984), 16.
3 За кри ти ку ути ца ја про све ти тељ ства на бо го слов ску ди сци пли ну, ви ди A. Lo uth, 

Di scer ning the Mystery: An Es say on the Na tu re of The o logy (Ox ford: Cla ren don, 1983), по-
го то во пр ва два по гла вља.
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ста вља се са Ру дол фом Ото ом (Ru dolf Ot to), Мир че ом Ели ја де ом (Mir cea 

Eli a de) и дру ги ма. Иако тај при ступ ни је на ро чи то ути цао на раз не дис-
кур се пра во слав не те о ло ги је, би ло би те шко не ги ра ти ње гов ути цај на 
ре ли ги о зност мно гих пра во слав них хри шћа на, укљу чу ју ћи и те о ло ге.

Линд бек је по ку шао да за о би ђе ова два при сту па пред ло жив ши 
тре ћи – раз у ме ва ње те о ло шког је зи ка ко ји је он на звао „кул ту ро ло-
шко-лин гви стич ко“: у овом слу ча ју, те о ло шке док три не од ре ђу ју је-
зик те о ло ги је, по го то во у мо ли тва ма и мо ље њи ма. Иако нас ово до ста 
под се ћа на Вит ген штај но во (Lud wig Wit tgen ste in) уче ње, Линд бе ков „кул-
ту ро ло шко-лин гви стич ки“ при ступ има до ста то га што је за по хва лу 
и за и ста об ја шња ва на чин на ко ји је те о ло шки је зик функ ци о ни сао у 
ра ним ве ко ви ма хри шћан ства.4

Да кле, ко ли ко год ми на ив но ми сли ли да су те о ло шке исти не 
„пред ло зи ко ји пру жа ју ин фор ма ци је“ о Бо гу „та мо не где“(као да је 
Он пред мет на ше ис тра ге и про ма тра ња, да би био опи сан на шим 
објек тив ним и ге не рал ним ре чи ма), ра ни Оци су зна ли да Бог „не по-
сто ји та мо не где“, по го то во ако ко ри сти мо реч „по сто ји“ она ко ка ко 
би смо је ко ри сти ли го во ре ћи о тво ре ви ни и на ма са ми ма. Све ти Гри-
го ри је Па ла ма при ме ћу је да Бог „ни је би ће, ако су дру ги би ћа, док ако 
је Он би ће, дру ги ни су би ћа“, од го вор но се по зи ва ју ћи на чи ње ни цу 
да је Бог тво рац све га и са мим тим не мо же би ти део „би ћа“ (тво ре-
ви не).5 Да кле, не мо же мо ко ри сти ти реч „по сто ји“ – ми сле ћи на Бо га 
– на исти на чин ка ко је ко ри сти мо ми сле ћи на нас и це лу тво ре ви ну, 
чак и ако то чи ни мо са мо ли тве ним по што ва њем. Ме ђу тим, он да се 
мо же мо за пи та ти, ка ко уоп ште го во ри мо „о Бо гу“? Чак и ако ко ри-
сти мо док три нар не чи ње ни це као не што што „усме ра ва“ на ше те о-
ло шке рас пра ве, о че му ми сли мо да уства ри при ча мо ка да „при ча мо 
те о ло ги ју“, или шта ра ди мо ка да „бо го слов ству је мо“?

За пр ве хри шћа не, те о ло ги ја ни је би ла при ча ње о Бо гу. За и ста, 
та ква вр ста др ског на га ђа ња и аро ган ци је у на шим ди ја ло зи ма (као 
да ми мо же мо да по гле да мо и са мим тим се из диг не мо из над Бо га 
ка ко би смо опи са ли Ње га и Ње го ву ак тив ност не у трал ним пој мо ви-
ма) њи ма би би ла шо кант на, ако би уоп ште мо гли и да пој ме та ко 
не што. Уме сто раз го во ра о Бо гу, „те о ло ги ја“ је за пра во би ла по твр-
ђи ва ње бо жан ства рас пе тог и Вас кр слог Го спо да Ису са Хри ста. Као 

4 Ви ди: J. Be hr, The Way to Ni ca ea (Crest wo od, NY: SVS Press 2001) и The Ni ce ne 
Fa ith (Crest wo od, NY: SVS Press 2004); обра ти па жњу на ана ли зу Ка па до ки ја ца о те-
о ло шком је зи ку ко ја је на ста ла у рас пра ви са Ев но ми јем, The Ni ce ne Fa ith, 267–290.

5 Св. Гри го ри је Па ла ма, Сто пе де сет по гла вља 78; за са вре ме ни по ку шај раз ми-
шља ња о овим им пли ка ци ја ма, ви ди Jean Luc Ma rion, God wit ho ut Be ing, пре вод T. A 
Car lson (Chi ca go: Chi ca go Uni ver sity Press 1991).
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што је кра јем дру гог ве ка не по зна ти пи сац ре као: у Све том Пи сму и 
де ли ма мно гих хри шћа на „о Хри сту се го во ри као о Бо гу“ (бу квал но 
„Хри стос је бо го слов ство ван“); и на дру гом ме сту: „сви псал ми и пе-
сме ко ји су пи са ни од стра не вер них пр вих ве ко ва, го во ре о Хри сту 
као Ре чи Бо жи јој, ука зу ју ћи на Ње га као на Бо га“ (бу квал но „бо го-
слов ству ју ћи Ње га“).6 За Све те Оце пр вих ве ко ва, ауто ри књи га Све-
то га Пи сма (као нпр. Да вид) су „те о ло зи“;7 та ко ђе апо сто ли, из ме ђу 
оста лих Па вле, „ко ји го во ри о са мом Спа си те љу“, су та ко ђе „те о ло-
зи“,8 а по го то во Је ван ђе лист Јо ван Бо го слов.9 Они су те о ло зи у је дин-
стве ном и не по но вљи вом сми слу, за то што су они го во ри ли о Хри сту, 
док они ко ји „бо го слов ству ју“ Хри ста то чи не на осно ву на пи са ног од 
стра не ових пр вих.10

Не ко би мо жда мо гао би ти и још кон крет ни ји. Од кра ја дру гог ве-
ка, Јо ва но во Је ван ђе ље је уоп ште сма тра но за нај ду хов ни је од свих, 
сто га је Је ван ђе лист Јо ван по знат у цр кве ном пре да њу као „Бо го слов“, 
на зив ко ји је нај зад по де лио са Св. Гри го ри јем Бо го сло вом, а ка сни је 
и са Св. Си ме о ном Но вим Бо го сло вом. Иако се да ва ње овог на зи ва 
обич но оправ да ва њи хо вом ви со ком те о ло ги јом и њи хо вим по е тич-
ким и сна жним пи са њем, пре ће би ти да је раз лог да је сва ки од њих 
„бо го слов ство вао“ на по се бан на чин. На при мер, Јо ва но во Је ван ђе-
ље са др жи нај ја сни ју по твр ду да је Хри стос „Го спод мој и Бог мој (ὁ 
θεός)“. Св. Гри го ри је је, за раз ли ку од Св. Ва си ли ја, сме ло твр дио да 
иако Све то Пи смо не по ми ње Све тог Ду ха као да је „Бог“, зна мо да је 
„Бог“ Дух, јер га та ко Све то Пи смо опи су је, иако не ко ри сти кон кре-
тан тер мин θεός. Да ље, Св. Си ме он ко ри сти ин вер зи ју би блиј ске тврд-
ње „Бог је све тлост“ (1. Јн. 1, 5) ка да при сту па Бо жан ској Све тло сти, 
пи та ју ћи: „Бо же мој, да ли си то ти?“ и ка да чу је од го вор: „Да, ја сам 
Бог ко ји је по стао чо век за тво је до бро и ви ди да сам те ја ство рио, као 
што ви диш, на чи ни ћу те бе да по ста неш бог.“11 Да би смо бо ље раз у-
ме ли на ро чи ту при ро ду овог те о ло шког дис кур са, мо ра мо де таљ ни је 
по гле да ти на чин на ко ји су пр ви „те о ло зи“ го во ри ли о Хри сту.

6 Ово на ла зи мо код Јев се ви ја у Цр кве ној исто ри ји 5.28. 4–6.
7 Ви ди: Св. Ата на си је, Про тив не зна бо жа ца 46.
8 Св. Ата на си је, О Ова пло ће њу 10.
9 Св. Ата на си је, Про тив не зна бо жа ца 42.
10 Ово је та ко ђе би ло тач но на свој на чин, она ко ка ко је на грч ке пе сни ке гле да но 

у то вре ме; упо ре ди R. Lam ber ton, Ho mer the The o lo gian (Ber ke ley: Uni ver sity of Ca li for-
nia Press 1986), по го то во 22–31. 

11 Јн. 20, 28; за дру га зна че ња ре чи ὁ θεός за Хри ста у Но вом За ве ту, ви ди Way 
to Ni ca ea, 58–61; за Св. Гри го ри ја ви ди Ora tion 31; за Св. Си ме о на ви ди Етич ка бе се да 
5.13–16.
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Те о ло ги ја као ег зе гет ско ис по ве да ње Хри ста

Очи глед на чи ње ни ца, ко ју рет ко узи ма мо у об зир је да, са јед ним 
из у зет ком (из у зе так ко ји по твр ђу је пра ви ло), има мо апо сто ле пред-
ста вље не у ка нон ским Је ван ђе љи ма као оне ко ји не успе ва ју да раз у-
ме ју ко је Хри стос. Је ди ни пут ка да Пе тар ис по ве да да је Исус „Хри-
стос, Син Бо га Жи во га“ (Мт. 16, 16) (ис по ве да ње ко је се де си ло пре 
Хри сто вог об ја шња ва ња да му ва ља ићи до Је ру са ли ма и та мо по стра-
да ти, уби јен би ти и уста ти), Пе тар би ва на зван са та ном због по ку ша ја 
да ста не из ме ђу Хри ста и Ње го вог кр ста (Мт. 16, 23). Без об зи ра шта су 
апо сто ли чу ли о Хри сто вом ро ђе њу од Ње го ве Мај ке, или о Ње го вом 
кр ште њу од стра не дру гих, и би ло ко ја бо жан ска уче ња ко ја су апо-
сто ли чу ли ди рект но са Ње го вих уса на или чу да ко ја су ви де ли сво јим 
очи ма (чак и Пре о бра же ње на Та во ру) – они су Га ипак оста ви ли за 
вре ме стра да ња.

Чак ни пра зан гроб их ни је уве рио. Ка да су же не ми ро но си це сти-
гле на гроб тог ра ног ју тра, би ле су збу ње не не зна ју ћи шта да ми сле 
за што је пра зан; по тре бан им је био ан ђео да об ја сни шта се до го ди ло. 
Хри шћан ска ве ра ни је ба зи ра на на пра зном гро бу, за то што ова „су ва 
чи ње ни ца“ зах те ва об ја шње ње: да ни је те ло мо жда укра де но? Исто ва-
жи и за по ја ве Вас кр слог Хри ста: ка да се по ја вљу је, не са мо што га уче-
ни ци не по зна ју не го и по чи њу да му го во ре о Хри сту ко ји је стра дао и 
чи ји гроб је про на ђен пра зан (Лк. 24, 22–24). Пре ма то ме, хри шћан ска 
ве ра се не те ме љи на по ја вљи ва њи ма Вас кр слог Го спо да.

Тек ка да им рас пе ти и вас кр сну ти Хри стос об ја шња ва Пи сма, 
да им по ка же ка ко је би ло нео п ход но да Он про ђе кроз стра да ње да 
би ушао у Сво ју сла ву, та да ср ца уче ни ка по чи њу да го ре, да би би ли 
спрем ни да Га пре по зна ју у ло мље њу хле ба (Лк. 24, 28–35). Ка да је 
нај зад пре по знат, Он не ста је: „А њи ма се отво ри ше очи и по зна ше Га. 
И Он по ста не ви дљив за њих“ (Лк. 24, 31). У том тре нут ку, ка да се уче-
ни ци ко нач но срет ну са Хри стом (зна ју ћи да је то Он), Он не ста је из 
њи хо вог ви да.

Пре ма то ме, ми смо од са мог по чет ка оста вље ни у иш че ки ва њу Ње-
го вог до ла ска: Онај ко је га ми ра ни је ни смо мо гли да схва ти мо се по-
ја вљу је и не ста је, или тач ни је не ста је у свом по ја вљи ва њу, ства ра ју ћи 
у на ма же љу за Ње го вим до ла ском – траг Ње го вог при су ства. Као што 
је бла же ни Ав гу стин ре као, „кроз Ње га (Хри ста) Ти си тра жио нас док 
ми ни смо тра жи ли Те бе, али Ти си тра жио нас да би смо ми по че ли да 
тра жи мо Те бе.“12 И да ље, ка ко је Апо стол Па вле ре као, ми са да „за бо ра-

12 Бл. Ав гу стин, Ис по ве сти 11.2.4.
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вља мо што је за на ма и стре ми мо за оним што је пред на ма“, од го ва ра-
ју ћи на „не бе ско при зва ње Бо жи је у Хри сту Ису су“ (Фи липљ. 3, 13–14), 
зна ју ћи да на ше „жи вље ње“ ни је на зе мљи, не го „на не бе си ма“, од ку да 
„ми оче ку је мо Спа си те ља Го спо да Ису са Хри ста“ (Фи липљ. 3, 20–21).

Од са мог по чет ка, хри шћа ни су оче ки ва ли до ла зак Го спод њи: не 
„дру ги до ла зак“ као не што раз ли чи то од „пр вог до ла ска“, не го јед но-
став но Ње гов до ла зак, Ње го ву па ру си ју, Ње го во при су ство. Наш уоби-
ча јен го вор о „пр вом до ла ску“ и „дру гом до ла ску“ те жи ка одва ја њу 
ова два пој ма: сме шта ју ћи пр ви у про шлост, као не што што се де си ло 
у исто ри ји за пи са но од стра не Је ван ђе ли ста (ко ји ти ме по ста ју „исто-
ри ча ри“ пре не го „је ван ђе ли сти“); и при ка зу ју ћи дру ги као не што што 
тек тре ба да бу де от кри ве на ес ха то ло шка дра ма, са истим Хри стом у 
уло зи (али са дру га чи јом при чом не го она у ко јој ка же „Сад је суд ово-
ме све ту“ у Јн. 12, 31). По зна ју ћи на чин на ко ји су се уче ни ци упо зна-
ли са Хри стом, Исус се већ по ја вљу је у Је ван ђе љи ма као „онај ко ји ће 
до ћи“ (Мт. 11, 3), онај ко ји до ла зи у име Го спод ње (ви ди: Мт. 21, 9; Јн. 
12, 13; Пс. 117, 26 LXX). Та ко ђе и ми у Ни кео-ца ри град ском ис по ве да-
њу ве ре ис по ве да мо да је Он „опет до ла зе ћи“ (не да „ће Он опет до ћи“, 
што је нај че шћи пре вод ко ји ука зу је на „дру ги“ до ла зак).

Крат ко освр та ње на на чин на ко ји су уче ни ци упо зна ли Хри ста 
ме ња наш фо кус од зна ња Хри ста у про шло сти на по зна ва ње Ње га у 
са да шњо сти и бу дућ но сти. Сва ком од нас се оста вља да од го во ри на 
Ње го во пи та ње, „Шта ви ка же те ко сам?“ док се у иш че ки ва њу при бли-
жа ва мо су сре ту са до ла зе ћим Го спо дом, „ко ји ће пре о бра зи ти на ше 
по ни же но те ло, та ко да бу де са о бра зно те лу сла ве Ње го ве“ (Фи липљ. 
3, 21), и што ви ше са да по ста је мо Ње го во те ло ов де на зе мљи, да „кад 
се от кри је бу де мо слич ни Ње му“ (1 Јн. 3, 2).

По ред ме ња ња на шег фо ку са од про шло сти на са да шњост и бу-
дућ ност, нај ва жни је за на ше раз ми шља ње о при ро ди те о ло шког дис-
кур са је да раз у ме мо ка ко су уче ни ци до шли до по зна ња да је Исус 
Го спод, Син Бо жи ји. Пре ма то ме, ми мо же мо ми са о но по сма тра ти 
до ла зе ћег Го спо да на исти на чин, и та ко се др жа ти апо стол ског пре-
да ња. Као што смо ви де ли, они ни су до шли до овог зна ња чув ши о 
Ње го вом ро ђе њу, ни ти про во де ћи вре ме са Њим. Ово јед но став но до-
ка зу је чи ње ни цу да су на ше људ ске ме то де (на уч не ана ли зе, исто риј-
ска ис тра жи ва ња или фи ло соф ске иде је) не а де кват не ка да је же ље ни 
пред мет ис тра жи ва ња Бог. Јер Бог ни је под врг нут на шим људ ским, 
фи зич ким или мен тал ним опа жа њи ма, док у исто вре ме Он се бе от-
кри ва ка ко и ка да же ли, исто као што Вас кр сли Хри стос до ђе и не ста-
не по сво јој во љи. Као што смо ви де ли, Он не ста је из ви да тек кад је 
пре по знат, да не би остао као спо ља шњи пред мет на шег кри ти ко ва ња 
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– чак и ако би да по ста не мо Ње го во те ло, Ње го во опи пљи во и при мет-
но при су ство у овом све ту.

Пре ма то ме, ни то што су ви де ли Хри ста на кр сту, ни то што су 
чу ли о пра зном гро бу, па чак ни су срет са Вас кр слим Хри стом ни је 
убе дио уче ни ке да ко нач но спо зна ју Го спо да: гроб је пра зан, али ово је 
са мо по се би не ја сно, и ка да се по ја вљу је Он не би ва од мах пре по знат. 
Тач ни је, уче ни ци пре по зна ју Го спо да као оног о чи јим стра да њи ма је 
пи са но у Све том Пи сму (ми сле ћи на Ста ри За вет) и оног ко ји се сре ће 
у ло мље њу хле ба. Је ду ћи Хри стов при нос, они по ста ју Ње го во те ло. 
Ова два ком пле мен тар на на чи на – укљу чи ва ње Све тог Пи сма (схва та-
ње ка ко је Хри стос „умро по Пи сму и вас кр сао по Пи сму“ [1 Кор. 15, 
3–5]), и уче ство ва ње у Ње го вом при но су („смрт Го спод њу об ја вљу је те, 
до кле не до ђе“ [1 Кор. 11, 26]) – од ре ђу ју то што Апо стол Па вле твр ди 
да је при мио и пре дао по то њим ге не ра ци ја ма (ви ди: 1 Кор. 11, 23; 15, 
3). Ови на чи ни су са став ни, оба ве зни и из вор ни део хри шћан ског пре-
да ња, кроз ко је те о ло ги ја го во ри. Из овог угла, ми се са да се ћа мо кр-
ста, зад ње јав не ви дљи ве сли ке, као зна ка по бе де, док че ка мо по вра так 
Го спо да; као што је Апо стол Па вле ре као да не ће про по ве да ти ни шта 
осим Хри ста, и то рас пе то га (1 Кор. 2, 2).

Хри шћан ска те о ло ги ја иде да ље се ћа ју ћи се рас пе тог и Вас кр слог 
Хри ста ко јег ми раз у ме мо кроз Све то Пи смо. Ово је „ико на не ви дљи вог 
Бо га“, „у ко ме оби та ва сва пу но ћа Бо жан ства те ле сно“ (Кол. 1, 15; 2, 9). 
Не по сто ји ви ше бо жан ства ко је би се мо гло на ћи у ве ћој ме ри би ло где 
осим у Све том Пи сму. Пре ма то ме, хри шћан ска те о ло ги ја је су штин ски 
ис по вед на и ег зе гет ска. Она је ис по вед на у сми слу што она не по твр ђу-
је јед но став но „исто риј ску“ чи ње ни цу, на при мер, да је Исус „рас пет за 
вре ме Пон ти ја Пи ла та“ – не што што би би ло ко, ко је био ту, мо гао да 
по твр ди. Уме сто то га, „те о ло шка“ чи ње ни ца по твр ђу је да је Онај ко ји 
је рас пет – Син Бо жи ји. Ово је ис по ве да ње ве ре. Да ље, ово ис по ве да ње 
је ег зе гет ско, за то што су уче ни ци мо гли да ис по ве де ово тек кад им је 
Вас кр сли Хри стос об ја снио Пи сма. Бу ду ћи ис по ве да ње, оно да ље зах-
те ва по твр ду од оних ко ји ис ка зу ју сво ју ве ру: као што је Све ти Ата на-
си је ре као, „онај ко ји је пре ва зи шао крст је Реч Бо жи ја“, и ово је је ди но 
истин ски при ка за но од стра не оних ко ји „се обла че у ве ру кр ста“ и њи-
хо вом смр ћу у кр ште њу и на чи ном жи во та по сле кр ште ња по ста ју те ло 
Хри сто во и би ва ју по но во ро ђе ни од Ма ри је Дје ве, Цр кве.13

Ова кво об ја вљи ва ње Је ван ђе ља „по Пи сму“ фор ми ра те мељ за ор-
га ни за ци ју (до кра ја дру гог ве ка) ка то ли чан ског и пра во слав ног хри-

13 Св. Ата на си је, Про тив не зна бо жа ца 1, О Ова пло ће њу 28; ви ди: Be hr, The Mystery 
of Christ, погл. 4 (“The Vir gin Mot her”) и погл. 5 (“Glo rify God in Your Body”).
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шћан ства, са „ка но ном исти не“ (упут ство ко је омо гу ћу је је ван ђел ско 
об ја вљи ва ње) и ви дљи вог пре да ња ова квог об ја вљи ва ња кроз на сле ђе 
учи те ља, све ште ни ка/епи ско па.14 Ка нон исти не дао је осно ву за су-
срет са Хри стом об ја вље ним од стра не апо сто ла, су срет ко ји се де ша-
ва кроз ан га жо ва ње сли ко ви то сти да те у Пи сму и од не го ва не у ев ха-
ри стиј ској ра до сти.

Да ље, ово динамичнo из ла га ње рас пе тог и Вас кр слог Хри ста је те о-
ло шко (не исто риј ско, јер ово за нас ви ше не по сто ји, ако је икад и би ло 
по зна то) на че ло збир ке тек сто ва са кра ја дру гог ве ка ко ја је на ма са да 
по зна та као „Но ви За вет“. У сва ком од Је ван ђе ља (Ма те ја, Мар ка, Лу ке 
и Јо ва на), цен тар су Хри сто ва стра да ња и они об ја вљу ју сво ју по ру ку ко-
ри сте ћи ри зни цу Пи сма, на при мер Ста ри За вет. У про ло гу Је ван ђе ља 
по Мар ку, сам „по че так Је ван ђе ља Ису са Хри ста“ је илу стро ван де лом 
из Иса и је (Мк. 1, 1–3; Мал. 3,1; Ис. 40, 3), док у Је ван ђе љу по Јо ва ну, 
Је ван ђе ли ста јед но став но пред ста вља Хри ста по твр ђу ју ћи: „Јер да ве-
ро ва сте Мој си ју, ве ро ва ли би сте и ме ни; јер он пи са о ме ни“ (Јн. 5, 46).

Рас пе ти и Вас кр сли Хри стос, пред ста вљен на ова кав на чин од стра-
не апо сто ла „у са гла сно сти са Пи смом“, је сте по чет на и за вр шна тач ка 
те о ло шког раз ми шља ња. Хри стос је Ал фа и Оме га (От кр. 1, 8). Он је 
тај ко ји је тво рац све га и крај пре ма ко ме све ства ри стре ме, би ва ју ћи 
са же те у Ње му као гла ви свих ства ри. Ово је за и ста Бо жи ји план од 
веч но сти (Еф. 1, 9–10). Овај веч ни план ни је пот пу но по знат до са мог 
кра ја: „Пред ви ђе ног још пре по ста ња све та, а ја вље ног у по след ња вре-
ме на ра ди вас“ (1 Пт. 1, 20). По че так и крај свих ства ри исто вре ме но 
су у Хри сту и као Хри стос, али као што је Све ти Ири неј ре као, Он је 
по че так ко ји се по ја вљу је на кра ју.15 Хри стос се от кри ва на овај на чин, 
на кра ју, и та ко смо ми у са да шњо сти и да ље у про це су „спо зна ва ња 
Хри ста“, као што је Апо стол Па вле ре као (Еф. 4, 20). Ми се при се ћа мо 
по след ње сли ке Хри ста у овом све ту (Ње го вог кр ста и стра да ња, као 
што су апо сто ли про по ве да ли „у са гла сно сти са Пи смом“) и те жи мо 
на пред у су срет ес ха то ло шком Го спо ду.

Схва та ње те о ло ги је као пр вен стве но ег зе гет ског ис по ве да ња Хри-
ста да је нам мо гућ ност да си сте мат ско или дог мат ско бо го сло вље спо-
ји мо са из у ча ва њем Све тог Пи сма, да спо ји мо ди сци пли не ко је су се 
у по след њим ве ко ви ма одво ји ле, чи не ћи на тај на чин ште ту обе ма.16 
Дог мат ско или си сте мат ско бо го сло вље (и са мим тим па тро ло ги ја, ка-
да су уче ња Све тих Ота ца ко ри шће на за бо го сло вље) је ко ри шће но као 

14 Ви ди: Way to Ni cea, 7–48.
15 Св. Ири неј, Про тив је ре си 1.10.3
16 Ви ди: E. Far ley, The o lo gia: The Frag men ta tion and Unity of The o lo gi cal Edu ca tion 

(Phi la delp hia: For tress Press 1983).
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ап страк тан дис курс о Бо гу, са мо по не кад ко ри сте ћи ци та те из Све тог 
Пи сма. Слич но то ме, они ко ји из у ча ва ју Све то Пи смо има ју циљ да 
про на ђу „пра ву исто ри ју“ тек ста, а на кра ју за вр ше про на ла же њем 
оби ља „пра вих Ису са“. Ре чи Све тог Пи сма за и ста је су исто риј ске чи-
ње ни це, по ста вље не у свом исто риј ском кон тек сту, и све ди сци пли не 
исто риј ско-кри тич ког про у ча ва ња мо гу да по ја сне њи хо во мо гу ће зна-
че ње. Ме ђу тим, ка да се чи та ло као Све то Пи смо, хри шћа ни су од у век 
схва та ли да се го во ри о Хри сту, јер са мо је Он Реч Бо жи ја, чи ју је пу но-
ћу Бо жан ства те о ло ги ја те жи ла да раз у ме, раз ја сни и од бра ни.

Те о ло ги ја као пре о бра жај на реч

По ред то га што је ег зе гет ска и ис по вед на пре не го ап стракт на и 
па сив на, те о ло ги ја се ја вља и као пре о бра жај на реч. Узи ма ју ћи у об зир 
ка ко су уче ни ци спо зна ли Хри ста, ми на но во схва та мо је дин ство те о-
ло ги је и би блиј ске ег зе ге зе. Раз ми шља ју ћи о то ме ка да се ово до го ди-
ло, освр ће мо се на оно што хим но гра фи ја пра зни ка Све та Три Је рар ха 
опи су је као „па стир ску сна гу њи хо ве те о ло ги је“.

У по след њих не ко ли ко ве ко ва до го ди ла се по де ла у те о ло шким 
пре да ва њи ма у бо го слов ским шко ла ма и уни вер зи те ти ма из ме ђу „те-
о ло ги је о Бо гу“ и „па стир ског бо го сло вља“.17 Огра ни чив ши те о ло ги ју 
на ап стракт ну, ака дем ску ди сци пли ну, бо го слов ске шко ле су се ви ше 
окре ну ле ка ди сци пли на ма раз ви је ним у до ме ну „дру штве них на у ка“ 
ка ко би на до ме сти ли уло гу „па стир ског бо го сло вља“. Као и са исто-
риј ско-кри тич ким из у ча ва њем Би бли је, ове ди сци пли не има ју до ста 
то га да нам пру же, али оне су не до стој не за ме не за пре о бра жај ну реч 
ко ја је Је ван ђе ље, ко је нам омо гу ћу је да про дре мо у са му ду би ну на ше 
не пот пу но сти, гре ха, смр ти и при су ство Бо га, пре о бра жу ју ћи на шу ре-
ал ност, ис ку пљу ју ћи и на но во је ства ра ју ћи.

Раз ли чи ти фак то ри ути ца ли су на то да се те о ло ги ја све де на ап-
стракт ну на у ку ода кле би „па стир ске“ тач ке тре ба ло да се упо тре бе. 
Кључ ни фак тор је ви ше ве ков на си сте ма ти за ци ја те о ло ги је у уџ бе ни-
ци ма дог мат ског бо го сло вља, ко ји су он да ко ри шће ни да кла си фи ку ју 
спо ро ве и спи се пр вих ве ко ва. До не дав но, уџ бе ни ци цр кве не исто ри је 
и па тро ло ги је би без ди ле ме по де ли ли те о ло шко уче ње ра не Цр кве у 
раз ли чи те пе ри о де угле да ју ћи се на мо дер но си сте мат ско кла си фи ко-
ва ње. На при мер, три ја до ло шки спо ро ви че твр тог ве ка (раз ја шња ва ју-
ћи ка ко го во ри мо о јед но су шно сти и ви ше стру ко сти у Бо гу) су пра ће-

17 По ред Far ley, The o lo gia, ви ди и D. Kel sey, To Un der stand God Truly: What’s The o lo
gi cal Abo ut a The o lo gi cal School? (Lo u i svil le: West min ster/John Knox Press 1992).
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ни хри сто ло шким спо ро ви ма кроз на ред не ве ко ве (ко ји су об ја сни ли 
ка ко се јед но од Бо жан ских Ли ца ова пло ти ло). Кра јем два де се тог ве ка, 
оба ова спо ра су че сто под во ђе на под све о бу хват ни про је кат ко ји је 
у скло пу са те ку ћим про бле мом, као на при мер ка ко ја сно из ра зи ти 
иде ју аут ентичнe лич но сти. Овим прет по став ка ма, па три стич ка раз-
ли ка из ме ђу „те о ло ги је“ и „ико но ми је“ об ја шње на је на мо де ран на-
чин: те о ло ги ја је реч о Бо гу она ко ка кав Он је сте, а ико но ми ја опи су је 
Ње го ву ак тив ност у ства ра њу и кроз ства ра ње у исто ри ји чо ве чан ства, 
до сти жу ћи свој вр ху нац у ова пло ће њу.

Кад је те о ло ги ја де фи ни са на на овај на чин, „па стир ска“ ди мен-
зи ја те о ло ги је (за то што је са да „па стир ско бо го сло вље“ по ста ло са-
свим дру га ди сци пли на, ко ја цр пи ме то де из дру штве них на у ка) по-
ста је оно ка ко би не ко об ја снио, на при мер, зна че ње и зна чај тер ми на 
„омо у си ос“ обич ном ла и ку, чла ну за јед ни це, или ка ко би не ко мо жда 
по јед но ста вио ком плек сност спо ро ва че твр тог ве ка, чи не ћи их ра зу-
мљи ви јим у Ни кео-ца ри град ском ис по ве да њу ве ре. По тре бу ју ћи да 
„бу де ре ле вант на“ на те на чи не, ова вр ста те о ло ги је је ја сно при ка за-
на као ире ле вант на: тер мин „омо у си ос“ го во ри о ми сте ри о зним уну-
тар тро јич ним од но си ма, и Ни кео-ца ри град ско ис по ве да ње је исто-
риј ски уса ђе на тврд ња.

Са ми Оци би на раз ли ку из ме ђу „те о ло ги је“ и „ико но ми је“ гле да-
ли као на по ку шај раз де љи ва ња (уче ње ко је је од ба че но на Са бо ру у 
Ефе су) Хри сто ве Бо жан ске (Бог, као оно што Он је сте) од чо ве чан ске 
при ро де (шта је Бог ура дио као чо век). Као што смо ви де ли, Хри стос 
„је бо го слов ство ван“ на осно ву ико но ми је, а на ро чи то стра да ња. Са мо 
у све тло сти стра да ња (рас пе ће и вас кр се ње, ко је нам је са да ја сно кроз 
Све то Пи смо, се ћа ју ћи се кр ста) ми са зна је мо да је Хри стос за и ста Син 
Бо жи ји.18 За хри шћа ни на не по сто ји на чин при ча ња „о Бо гу“ осим се-
ћа ња на крст, као што је Апо стол Па вле по твр дио: „Ра су дих да не знам 
ме ђу ва ма ишта сем Ису са Хри ста, и то рас пе то га“ (1 Кор. 2, 2).

Пре ма то ме, тврд ња че твр тог ве ка да је Син „јед но су штан“ са Оцем 
не би тре ба ло да се схва ти као по ку шај де фи ни са ња ка кав је од нос 
две ју лич но сти ме ђу соб но „та мо не где“, у фор му ли са њу „три ни тар не 
те о ло ги је“, не го као по твр ду: шта ми ви ди мо у Хри сту, ка ко је об ја вље-
но од стра не апо сто ла, и то шта зна чи би ти Бог, из ван оно га ко јег Он 

18 Ви ди, на при мер, одељ ке из де лâ Св. Ата на си ја и Св. Гри го ри ја Бо го сло ва о 
ко ји ма мо жеш на ћи у Be hr, The Ni ce ne Fa ith, 208–215 и 348–352, а та ко ђе за да љу ди-
ску си ју 475–481. Та ко ђе је ва жно има ти на уму да је за ра не хри шћа не стра да ње об у-
хва та ло и рас пе ће и вас кр се ње, или бо ље ре че но ова два до га ђа ја ни су уоп ште би ла ни 
по де ље на, као што ми то са да чи ни мо. За це ло ви то об ја шње ње ово га, ви ди Be hr, The 
Mystery of Christ, по гла вље 1.
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на зи ва Оцем; и ово је по зна то са мо кроз Ду ха, ко ји је та ко ђе Бог. Слич-
но то ме, Хал ки дон ски орос не по ку ша ва да ис ка же бо љу ме та фи зи ку 
лич но сти. Он уства ри по твр ђу је да се бо жан ска и чо ве чан ска при ро да 
на ла зе за јед но у истом „ли цу“, тог истог „би ћа“. Ми не мо ра мо да гле-
да мо „на ово“ да би смо ви де ли шта зна чи би ти Бог, ни ти „на оно“ да 
би смо ви де ли шта зна чи би ти чо век, јер и јед но и дру го је от кри ве но у 
јед ном те истом; као што Орос ка же: „не сли ве но, не из мен љи во, не раз-
де љи во, не раз луч но“.

Чи ње ни ца да нам Хри стос от кри ва Оца и по ка зу је шта уства-
ри зна чи би ти бо жан ски кроз де ла ње ко је је ина че чо ве чи је при ро-
де (смрт) чи ни сву те о ло ги ју пре о бра жај ним и истин ски па стир ским 
дис кур сом. Оно што смо ра ни је ви де ли о стра да њу (и кр сту као ње-
го вој ви дљи вој фор ми) по ста је кључ ни мо ме нат за те о ло шко раз ми-
шља ње ко ји има сна жне им пли ка ци је, не са мо на то ка ко те о ло шки 
је зик го во ри, не го и шта чи ни. Онај ко ји је пре стра да ња био по знат 
уче ни ци ма као чо век, по сле стра да ња је пре по знат (кроз об ја шња ва-
ње Пи сма) као Бог. Ово зна чи да кроз де ла ње ко је по ка зу је све сла бо-
сти, не мо гућ ност и уза луд ност на ше ство ре не људ ске при ро де (на ше 
пот чи ња ва ње смр ти), Хри стос се по ка зу је као исти ни ти Бог, до бро-
вољ но узи ма ју ћи то на се бе.

Док ми по ку ша ва мо да раз у ме мо ово, на ма јед но став но не до-
ста је ре чи. Мо жда он да и ни је чу дан наш људ ски од го вор на Бо жи је 
от кри ва ње у рас пе том и вас кр слом Хри сту, ко јег раз у ме мо кроз Све-
то Пи смо си лом Ду ха, али го во ри мо о не че му дру гом – ми пре тва-
ра мо те о ло ги ју у ап страк тан дис курс, или као што је Пе тар учи нио 
пре стра да ња, по ку ша ва мо да Га одво ји мо од кр ста. На овај или онај 
на чин, све ра зно вр сне је ре си про тив ко јих су се бо ри ли Све ти Оци 
по ку ша ле су да по ни ште на из глед не па ра док се о Хри сту: шта зна чи 
би ти Бог по оно ме ка ко је Он жи вео и умро (уства ри, умро и жи-
вео, јер Ње го ва смрт је омо гу ћи ла уче ни ци ма да схва те шта је Он 
пре ура дио) као чо век. До ке ти су не ги ра ли да је Он био истин ски 
чо век, твр де ћи да је са мо из гле дао као чо век. Ари је је не ги рао да је 
био истин ски Бог, јер ка ко би не ко ко је Бог (као Отац) мо гао та ко да 
стра да? Ди о дор, Те о дор и Не сто ри је, ма да су по твр ђи ва ли Ње го ву 
пот пу ну чо ве чан ску при ро ду на на чин ко ји је и да нас у упо тре би, 
чи ни ли су то раз два ја ју ћи бо жан ску од чо ве чан ске: Хри стос нам ви-
ше не по ка зу је шта је то би ти Бог кроз то што је чо век, и на тај на чин 
смо опет одво је ни од Бо га.

„Не мо же чо век Бо га ви де ти и оста ти жив“ (2 Мојс. 33, 20) је не-
дво сми сле но све до чан ство Све тог Пи сма. Чак и у слу ча ју Ова пло ће не 
Ре чи, Ису са Хри ста, на ше пре по зна ва ње Ње га је нео дво ји во од Ње го-
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вог не стан ка из ви да. Оно што нам пре о ста је да ту ма чи мо је Ње го во 
де ла ње, ко је Св. Гри го ри је Ни ски опи су је као „тран сцен дент ну моћ бо-
жан ства“. Исто као што је Бог ства ра лац све га, ова тран сцен дент на моћ 
са мо мо же да се ма ни фе сту је у не че му што ни је Он. За пра во, Св. Гри-
го ри је на ста вља, ово је сре ди шња тај на апо стол ског све до че ња: „Сви 
ко ји про по ве да ју Реч ука зу ју на чу до тај не ми сле ћи на: ‘Бог се ја ви у 
те лу’ (1 Тим. 3, 16), и ‘Ло гос по ста де Те ло’ (Јн. 1, 14), и ‘Све тлост све тли 
у та ми’ (Јн. 1, 5), и ‘Жи вот ко ји је оку сио смрт’ (Је вр. 2, 9), и све слич не 
об ја ве ко је су ве сни ци ве ре об ја ви ли, кроз ко је је умно же но чу до о Ње-
му ко ји је ма ни фе сто вао из о би ље сво је мо ћи кроз на чи не из ван сво је 
при ро де.“19 У от кри ве њу Бо га кроз Ису са Хри ста тран сцен дент на моћ 
бо жан ства се ма ни фе сто ва ла у оно ме што ни је бо жан ство – у те лу, у 
та ми и у смр ти. Ипак кроз ове ма ни фе ста ци је исто вре ме но по сто ји њи-
хов пре о бра жај: та ма пре ста је би ти та ма јер би ва осве тље на; Хри сто ва 
смрт по ста је из вор жи во та сви ма они ма ко ји узи ма ју свој крст да би 
умр ли за овај свет и за грех; и људ ско те ло је са да те ло Ре чи Бо жи је, и 
по ста је Реч. С об зи ром да ми опа жа мо Ова пло ће ну Реч у апо стол ским 
све до чан стви ма о рас пе том и Вас кр слом Хри сту, ме сто где Реч по ста је 
ова пло ће на са да по ста ју они ко ји Га ис по ве да ју, ко ји су Ње го во те ло.

Ова пре о бра жај на моћ Ре чи Бо жи је са да де лу је кроз ис по ве да ње 
Хри ста. На кон стра да ња, нај зад раз у ме ва ју ћи Пи сма, с дру ге стра не 
ис по ве да ња уче ни ка о Хри сту је сте и њи хо во ис по ве да ње о свом са у-
че сни штву у рас пе ћу. Пе тар мо ра три пу та да по но ви да во ли Хри ста, 
са гла сно ње го вом тро стру ком од ри ца њу од Хри ста, у оба слу ча ја сто-
је ћи крај угље не ва тре (Јн. 18, 18; 21, 9). По зи ва њем на ва тру, ужа ре ни 
угаљ тре ба да усме ри на ше ми сли на ви зи ју про ро ка Иса и је: ви дев ши 
Го спо да усто ли че ног у свом не бе ском хра му, он је за ва пио, „Јао ме ни! 
Јер сам чо век не чи стих уса на и жи вим усред на ро да не чи стих уса на; 
јер Ца ра Го спо да над вој ска ма ви дех сво јим очи ма“; за тим је ви део 
јед ног од се ра фи ма ка ко узи ма са ол та ра жив угаљ и ста вља га у ње го-
ва уста и чуо је ре чи „Ево, ово се до та че уста тво јих, и бе за ко ње тво је 
узе се, и грех твој очи сти се“ (Ис. 6, 1–7). Слич но то ме, пре не го што 
је про го ни тељ Са вле по стао Апо стол Па вле, Го спод му се обра ћа ре-
чи ма, „За што ме го ниш?“ и он би ва обра ћен, вра ћа му се вид и при ма 
кр ште ње и Све тог Ду ха од јед ног од го ње них чла но ва те ла Хри сто вог 
(Дап. 9, 1–19). На ста вља ју ћи ис тра жи ва ње Све тог Пи сма у све тло сти 
су сре та са Вас кр слим Хри стом, ми ви ше раз у ме мо пот пу ну сли ку овог 
тран сцен дент ног и пре о бра жај ног де ла ња веч ног, ван вре мен ског Бо га, 

19 Св. Гри го ри је Ни ски, Про тив Ев но ми ја 3.3.35 [3]; за ви ше о ово ме ду бо ком 
тек сту ви ди: Be hr, The Ni ce ne Fa ith, 435–445; и кра ће, The Mystery of Christ, 33–40.
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до те ме ре да схва та мо све ства ри у све тло сти то га: Адам је ство рен, 
као што је Апо стол Па вле ре као, као „сли ка оно га ко ји ће до ћи“ (Рим. 
5, 14), и са ма тво ре ви на се окре ће око осе кр ста.

Су срет са Хри стом пот пу но ме ња све на ша прет ход на схва та ња. 
Уче ни ци ни су оче ки ва ли та квог Ме си ју ка квим се Хри стос по ка зао; 
нај ви ше што су оче ки ва ли је сте да ће Он би ти по ли тич ки во ђа, од но-
сно онај ко ји би об но вио цар ство Изра иљ ско (ви ди Лк. 24, 21; Дап. 1, 
6). Та ко ђе, они ни су за се бе сма тра ли да су под гре хом и смр ћу. Па вле 
ка те го рич ки го во ри да је, док је го нио Цр кву, био „по прав ди за ко на 
бес пре ко ран“ (Фи липљ. 3, 6). Али, на кон што је убе ђен да је Хри стос 
за и ста Спа си тељ свих љу ди, је ди но што је мо гао да за кљу чи је сте да су 
сви има ли по тре бу за спа се њем; тек са да он мо же упо ре ди ти Ада ма, 
кроз чи ју не по слу шност грех и смрт су ушли у свет, са Хри стом, чи ја 
пра вед ност је по ста ла сред ство жи во та (Рим. 5, 12–14). Пр во до ла зи 
ре ше ње, а тек он да се ви ди про блем.20 Та ко зва на „исто ри ја спа се ња“, 
на ра тив ко ји је от кри вен у Све том Пи сму по чи њу ћи са ства ра њем, па-
дом и на да ље, от кри ве на је кроз пер спек ти ву кр ста. Ори ген, при ме ћу-
ју ћи да Све то Пи смо ни је би ло чи та но на овај на чин пре је ван ђел ске 
об ја ве, по твр дио је, „с об зи ром да је Спа си тељ до шао и про у зро ко вао 
оте ло тво ре ње је ван ђе ља, Он је кроз Је ван ђе ља учи нио све ства ри бла-
гом ве шћу.“21 Чи не ћи све ства ри бла гом ве шћу кроз Је ван ђе ље, те о ло-
ги ја ни је са мо ег зе гет ска и ис по вед на, не го и је ван ђел ска у пу ни јем 
сми слу не го што се обич но да је том тер ми ну: не са мо об ја вљи ва ње, 
не го и пре о бра жај.

Пре о бра жај но ви ђе ње ко је у су сре ту са Хри стом раз ја шња ва Пи-
сма чи ни сли чан пре о бра жај у на шим жи во ти ма. До су сре та са Хри-
стом ко ји је на ја вљи ван у Све том Пи сму ми не мо же мо би ти све сни ко-
ли ко смо гре шни, ни ти да смо уоп ште гре шни. Мо жда смо и све сни да 
има мо не ке про бле ме, али обич но ми сли мо да их мо же мо пре бро ди-
ти, ако би смо хте ли (кроз на чи не на ма по ну ђе не у ви ду ра зних те ра пи-
ја и са ве то ва ња, ако нам је то по треб но). Та ко ђе, ја сно нам је да је свет 
пун про бле ма; али ако смо ис кре ни, ми би смо ве ро ват но ре кли да, у 
слу ча ју кад би сви би ли на ши исто ми шље ни ци, ве ћи на ових про бле ма 
би би ла ре ше на. Чи ње ни цу да смо ми гре шни, не пот пу ни и под ло жни 
смр ти, у са мој ср жи на шег би ћа по чи ње мо да схва та мо тек у све тло сти 
Хри ста, све тло сти ко ја исто вре ме но пра шта, ис це љу је и об на вља.

„Лич ност“ ко ја је смо је са чи ње на од ра зно вр сних ис ку ста ва ко ја 
смо има ли, гле да но са на шег са да шњег аспек та, и про шло сти ко ја де-

20 Ви ди: Be hr, Mystery of Christ, по гла вље 3.
21 Ори ген, Ту ма че ње на Јо ва но во Је ван ђе ље 1.33.
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лу је у са да шњо сти – на на чи не ко јих углав ном ни смо све сни и ко јих 
смо пред мет не све сно и не вољ но. Су срет са Хри стом нам пру жа но ви 
– али веч ни – аспект, ода кле сва ко мо же да при ча сво ју про шлост: ми 
смо по зва ни да ви ди мо сво ју про шлост пре при ча ну као ни шта ма ње 
не го на шу „исто ри ју спа се ња“. У ово ме ни шта ни је оста вље но са стра-
не или пре кри ве но као да је пре ви ше сра мот но или бол но, не што што 
би смо ра ди је за бо ра ви ли, ме ђу тим иако „за бо ра вље но“, то на ста вља 
не га тив но да ути че у са да шњо сти. Тач ни је, исто као у и кроз то што 
је удео чо ве ко ве при ро де – смрт – Хри стос се по ка зу је као Бог, та ко-
ђе и кроз на шу гре шност и не пот пу ност ми са зна је мо пре о бра жај ну 
и љу бе ћу си лу Бо жи ју; не да би смо због то га гре ши ли још ви ше, као 
што Па вле упо зо ра ва (Рим. 6, 1–2), не го да још ја сни је схва ти мо до 
ко јих ду би на до се же на ша не пот пу ност. То по твр ђу је Св. Исак Си риј-
ски, „ду хов ни дар од Бо га је да ва ње мо гућ но сти чо ве ку да пре по зна 
свој грех.“22 За и ста, он твр ди, „онај ко ји је све стан свог гре ха ве ћи је 
од оно га ко ји чи ни свет бо љим сво јим при ме ром. Онај ко ји уз ди ше 
над сво јом ду шом са мо сат вре ме на, ве ћи је од оно га ко ји вас кр са ва 
мр тве сво јом мо ли твом док бо ра ви ме ђу љу ди ма. Онај ко ји се сма тра 
до стој ним да ви ди се бе, ве ћи је од оно га ко ји се сма тра до стој ним да 
ви ди ан ђе ле, јер овај дру ги ви ди сво јим те ле сним очи ма, док пр ви ви-
ди очи ма сво је ду ше.“23 Кад ис тра жу је мо ду би ну на шег па лог ста ња ми 
се ус пи ње мо на ви си не бо жан ске љу ба ви.

Што ви ше бла го да ти нам је да то – да гле да мо на овај на чин – све 
ви ше по чи ње мо да схва та мо ка ко је све об у хва ће но бо жан ским де ло-
ва њем Бо жи јим: ста ја њем у све тло сти Хри сто вој ми Га мо же мо ви де ти 
као Оно га ко ји нас је во дио кроз чи та ву про шлост, при пре ма ју ћи нас 
да се срет не мо с Њим. Је ди ни Он зна раз лог за што је сва ког од нас во-
дио по себ ним пу тем, јер ми хо ди мо ве ром, а не гле да њем (2 Кор. 5, 7), 
али том ве ром да су све ства ри у ру ка ма Хри сто вим, и да „они ма ко ји 
љу бе Бо га све по ма же на до бро“ (Рим. 8, 28).

На овај на чин, те о ло шки дис курс ни је са мо ег зе гет ски и ис по вед-
ни, не го и жи ва и ак тив на реч. Он не го во ри са мо шта се де си ло у 
про шло сти, ни ти пре тен ду је да опи ше, на објек ти ван и па си ван на-
чин, Бо га ко ји је „та мо не где“ и Ње гов од нос са тво ре ви ном. Он ни је 
ни шта ма ње не го об ја ва ре чи Бо жи је у овом све ту, до зво ља ва ју ћи му 
да де лу је кроз нас ов де и са да. Та ква те о ло ги ја је ису ви ше ва жна да би 
би ла пре пу ште на „те о ло зи ма“ у мо дер ном сми слу те ре чи. То је при-

22 Св. Исак, Аскет ске бе се де 74 (енгл. пре вод: Bo ston, Holy Tran sfi gu ra tion Mo-
na stery 1984).

23 Св. Исак, Аскет ске бе се де 64.
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зив сва ко ме ко би се отво рио ка Хри сту, ко би био хри шћа нин, ко би 
до зво лио тран сцен дент ној си ли Бо жи јој да де лу је у ње му и кроз ње га, 
пре о бра жа ва ју ћи ње га и свет у ко ме он жи ви, пу тем „го во ре ња“ овим 
бо жан ским дис кур сом.

Пре вод са ен гле ског:
Сло бо дан Чав ка и Сте фан Па вло вић

Библиографија:

A. Lo uth, Di scer ning the Mystery: An Es say on the Na tu re of The o logy, 
Ox ford: Cla ren don, 1983.

D. Kel sey, To Un der stand God Truly: What’s The o lo gi cal Abo ut a The o lo
gi cal School? West min ster/John Knox Press, Lo u i svil le 1992.

E. Far ley, The o lo gia: The Frag men ta tion and Unity of The o lo gi cal Edu ca
tion, For tress Press, Phi la delp hia 1983.

Ge or ge Lind beck, The Na tu re of Doc tri ne: Re li gion and The o logy in a 
PostLi be ral Age, West min ster Press, Phi la delp hia 1984.

Jean Luc Ma rion, God wit ho ut Be ing, пре вод T. A Car lson, Chi ca go 
Uni ver sity Press, Chi ca go 1991.

J. Be hr, Mystery of Christ, SVS Press, Crest wo od, NY 2006.
J. Be hr, The Way to Ni ca ea, SVS Press, Crest wo od, NY 2001.
J. Be hr, The Ni ce ne Fa ith, SVS Press, Crest wo od, NY 2004.
R. Lam ber ton, Ho mer the The o lo gian, Uni ver sity of Ca li for nia Press, 

Ber ke ley 1986.

При мље но: 5.3.2012.
Исправљено: 3.4.2012.

Одо бре но: 6.4.2012.



158

Теолошки погледи / Theological Views XLV (1/2012)

What are We Do ing,  
taL king abo ut goD?  

the Di SCi pLi ne of the o Logy

John Be hr
St Vla di mir’s Ort ho dox  
The o lo gi cal Se mi nary, New York

Sum mary: In this ar tic le, John Be hr de scri bes the di
sci pli ne of Chri stian the o logy as a pe cu li ar di sci pli ne. 
Alt ho ugh we know the oftre pe a ted sta te ment of Eva
gri us, that „if you are a the o lo gian you will pray truly 
and if you pray truly you are a the o lo gian“, we tend 
to think that „the o logy“ is a mat ter of „spe a king abo ut 
God“ – pretty much as so me o ne studying bi o logy spe aks 
abo ut the phe no me non of li fe and li ving cre a tu res. Even 
if we re call Eva gri us’ sta te ment, we pro bably will ta ke 
it as an or der to ma ke su re that we are duly re ve ren tial 
in our the o lo gi cal di sco ur se. The pos si bi lity that by the 
high ti tle of „the o logy“ Eva gri us might ha ve in ten ded 
so met hing al to get her dif fe rent than the di sci pli ne we 
now prac ti ce esca pes us, as do es the ear li er tra di tion of 
using the term „the o logy“ on which he has an opi nion. 
Yet, in Be hr’s opi nion, the in cre a singly frac tu red sta te 
of the di sci pli ne of the o logy sho uld prompt us to pa u se, 
to re flect on the na tu re of the o logy. And, if we ta ke se ri
o usly the de mand not to ta ke the na me of God in vain, 
this de mand be co mes obli ga tory.

Key words: the o logy, di sci pli ne, prayer, lin gu i stics, 
doc tri ne, in ter pre ta tion, phi lo sophy.


